



快来
扫描我吧!

搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

聚焦集群建设 加快转型升级

甘肃支柱产业增势强劲

今年一季度，甘肃省规模以上工业增加值同比增长11%，增速居全国第二。其中，有色金属、电力行业贡献突出，分别拉动规模以上工业增长4.4个、2.3个百分点。

甘肃省统计局副局长顾克勇介绍，一季度，甘肃有色、电力、医药、建材等支柱产业增势强劲，主要工业产品持续增量扩产，其中黄金、铅、精炼铜、镍、集成电路产量两位数增长，天然气产量增速达89.3%，居全国第一。

甘肃有色金属资源丰富，有色金

属产业占全省工业总量的25.5%。2024年，“金白兰武有色金属集群”入选国家先进制造业集群。近日，在金白兰武有色金属国家先进制造业集群建设工作推进会上，1.2万吨超细高纯金属粉体材料项目等29个项目签约，总金额105亿元。

前不久，金川集团、兰石集团合作的1万吨高端装备用镍基合金先进材料生产线项目在兰州新区开工。金川集团镍合金项目组组长张东介绍，项目建成达产后，每年将形成1万吨高

温耐蚀合金、纯镍及蒙乃尔合金等产品产能，产品主要应用于石油化工、电子电工、能源电力、航空航天等领域。

石油化工产业是甘肃工业第一大支柱产业，2024年，石化产业占全省工业比重达29.7%。近年来，甘肃以产业链链长制为抓手，以转型升级为方向，通过一体化强链、特色化延链、精细化补链、绿色化拓链、新质化聚链，推动石油化工产业高端化智能化绿色发展。兰州石化公司执行董

事、党委书记徐文学说，今年一季度，公司生产乙烯40.9万吨、同比增产1.7万吨，新材料产量17.1万吨、同比增长9.3%。

甘肃是全国重要的新能源及新能源装备制造基地。今年一季度，甘肃电网新能源新增并网160.6万千瓦，新能源总装机达6597万千瓦，新能源发电量增长12.4%。截至3月底，甘肃新能源外送电量达88.48亿千瓦时，同比增长71.55%。

(经济日报)

推动开放创新 完善基础设施

海南数字经济持续壮大

“数聚自贸港”数字经济项目(一季度)集中签约仪式日前在海南省海口市举行，7家企业达成战略合作，预计总投资25亿元。海南自贸港建设以来，海南坚持以创新发展为引领，大力培育数字产业，数字经济步入规模化、集聚化发展快车道。

数据显示，2024年，海南省数字经济核心产业规上企业超400家，实现

营收约2000亿元。海南生态软件园、海口复兴城互联网信息产业园2个千亿元级重点园区快速发展。今年，海南进一步提出从壮大数字产业生态、发展特色数字产业、加快数字基础设施建设以及推进产业数字化转型等方面，推动数字经济持续高质量发展。2个国际通信业务出入口局、2条国际海缆建成开通，全面支撑海南自

贸港数据跨境流动应用场景。海南统筹推动5G—A、万兆光网、工业互联网等新型基础设施建设，推进润泽自贸港国际数据产业园、中国联通海口(金盘)国际信息港等算力项目建设。全球首个商用海底数据中心“海兰云”在陵水建成投运，我国首个航天超算中心在文昌开启“星河计算”，海南人工智能计算中心、文昌航

天超算中心等一批算力设施建成投用，初步形成通算、智算、超算等多元化布局。算力电力一张网持续完善，海南“双千兆网络”基本实现城乡一体化覆盖。

海南省工业和信息化厅副厅长黄业晶表示，将充分利用海南自贸港政策优势，在培育数据要素市场、产业数字化、国际合作等方面，进一步构建数字经济发展支撑体系，持续壮大数字产业生态，推动今年数字经济核心产业营收超过2100亿元，信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长8%。

(经济日报)

成都出台2025年提振消费专项行动实施方案 多维度激发消费潜力

记者从成都市发展改革委获悉，近日，成都市发展改革委联合多部门印发《2025年成都市提振消费专项行动实施方案》(以下简称《方案》)，围绕升级大宗消费、扩大服务消费、培育新型消费、创新消费场景、促进增收减负、优化消费环境六方面提出26条重点任务，加快打造国际消费中心城市。

《方案》明确总体目标，2025年成都是社会消费品零售总额计划增长5%，服务消费零售额占比超50%；将打造100个以上特色消费场景，举办大型音乐节、演唱会等文体活动120场以上；通过消费品以旧换新政策，力争拉动消费400亿元。

《方案》围绕大宗消费，推出一系

列针对性举措。在消费品“以旧换新”方面，拓宽补贴范围，并开展二手车商品流通试点，规范流通秩序。汽车消费领域，计划新增限上二手车经销企业10家，实现二手车零售额增长30%。住房消费方面，2025年计划供应商品住房12万套，推进395个老旧小区、63个城中村改造，扩大公积金使用范围，支持电梯更新和按月直付房租。

在扩大服务消费方面，《方案》提出丰富“三城三都”内涵，推动文化创意、旅游、体育等多领域发展。例如，打造天府国际动漫城等文创载体，培育“谷子经济”；推动大熊猫基地创建5A景区，发展“跟着演赛剧”游成都模式，全年举办大型演唱会、音乐节

120场以上，展会活动1000场以上。在生活服务领域，推进家政服务品牌化，同时规范发展宠物经济，推广宠物友好场所。针对“一老一小”，计划增设800台电梯，更新1000台老旧小区电梯，构建银发经济区域格局，新增3830个老年教育学位，推动社区普惠托育发展。

同时，培育首发经济、低空消费、平台经济等新型消费，将成为成都增

强消费动能的抓手之一。《方案》提出出台成都市推动首发经济发展三年行动计划，2025年落地800家首店、100场高能级首发活动，打造50个首发地标，培育110个新消费品牌。低空消费领域，将丰富低空旅游、无人机表演等场景，支持建设航空运动基地和起降设施，开辟高成长性消费新赛道。平

(新华网)

“购在中国 2025大湾区消费季”活动在穗开启

线上线下掀起龙舟消费热



5月24日，由商务部、中央广播电视台、广东省人民政府联合举办的“购在中国 2025 大湾区消费季”启动活动及系列配套活动在广州开启。活动现场重点展示了广州市于今年初创新打造的“羊城消费新八景”城市消费品牌的第四景——“同船渡·粤韵广州”多元消费场景。

本次“购在中国 2025 大湾区消费季”期间，广州将携手港澳打造“一程多站”式消费新体验，围绕“购在中国”精品购物、精致美食、精彩旅游、

精美展演四大主题策划“潮购广州”“食在广州”“畅游广州”“艺荟广州”活动，发放“食在广州”消费券，推动离境退税商店拓品扩围，让全球游客感受广州魅力。

今年端午节，广州延伸“龙舟+”消费链条，结合珠江游船、主题市集、非遗展演等特色内容，打造文旅融合的消费矩阵，激发城市消费新活力。

传统文化与经济效益双向奔赴

端午节期间，广州将组织国际龙

舟邀请赛等超20场龙舟民俗活动赛事，串联赛事现场与珠江夜游、西关美食、广州塔等城市名片，推出“观赛+旅游+购物+美食”等定制产品，推动传统民俗文化焕发新生机。

为打通湾区跨境消费堵点，广州还持续推动离境退税商店拓品扩围，提升入境支付便利化水平，首家市内免税店即刻亮相珠江新城广州国际金融中心，让游客尽享购物优质体验。

金融机构也拿出真金白银提供优惠活动。中国银行将联合产业各方打造公益性、开放性的专用APP——云闪付国际版，还针对跨境消费结合“同船渡·粤韵广州”等大湾区消费季活动，推出消费立减、汇率梯度优惠、消费返现等优惠。

今年以来，广州锚定国际消费中心城市建设目标，以“岭南韵、中国风、国际范”为特色，创新打造“羊城消费新八景”城市消费品牌，其中“荷花街”“萌宠园”“广交汇”前三景已顺利推出。

此次推出的第四景“同船渡·粤韵广州”，将以龙舟文化为支点，通过“文化+科技+商业”的创新融合，撬动消费新杠杆，实现传统文化“破圈”传播与经济效益“乘数效应”的双向奔赴。

(南方日报)

“科技成果转化月”活动。未来一个月，黑龙江省将举办“从实验室到市场：破解成果产业化痛点”“科技成果产业化沙龙”、“冰雪梦同筑·筑梦龙江”冰雪经济气象服务科技成果转化活动、“深蓝智造·创享未来”“科技成果转化赋能新质生产力对接”“科创之光·艺韵同行”高校科技成果转化等系列特色科技活动。持续深化创新驱动，加速构建“政产学研用”协同发展机制，为建设科技强国、助力龙江振兴发展贡献力量。

本届活动由黑龙江省科技厅、省委宣传部、省科协共同主办，哈尔滨工程大学、黑龙江日报报业集团、省对外科技合作中心共同承办。启动仪式上，中国科学院院士冷劲松分享科技工作经验，勉励科技工作者要弘扬科学家精神，将个人理想融入国家发展大局，以深厚的家庭情怀驱动科研事业发展。哈尔滨工业大学聂兰顺教授做“黑龙江省科技成果产业化突破年”行动中，同步举办

(黑龙江日报)

交通运输
【组合拳】降本增效惠企业

从货轮鸣笛启航的黄金水道到满载“云品”疾驰的国际班列，从多式联运“一单制”改革到跨境物流“一小时通关”，近年来，云南省通过政策引领、模式创新、科技赋能，不断优化运输结构，开展多式联运、落实减税降费政策、畅通跨境物流通道，以创新思维打出交通运输“组合拳”，持续降低企业物流成本，助力企业轻装上阵，为实体经济注入强劲动能。

优化运输结构 激发经济活力

长江上游，水富港千吨货轮汽笛长鸣，龙门吊将集装箱精准吊装至铁路班列。作为云南首个集“公水铁”于一体的国家多式联运示范工程，这里通过“散改集+铁水联运”创新模式，让铁矿石等大宗货物运输成本每吨直降32元。

“过去，铁矿石通过防城港铁路直发至曲靖，运输单价每吨约206元，铁水联运模式下全程费用每吨仅为174元。”昭通高投水运公司相关负责人介绍，目前，水富港依托多式联运精品线路优势，灵活开展货物“散改集+集改散”，实施散货、件杂货、集装箱等各种形态的货物发运与到达；通过集成“散改集+集改散+铁公水多式联运”全要素打造磷矿全程物流链，与供应链上下游签订战略合作协议，实现支柱货源基本持续稳定。

以多式联运为突破口，着力打破传统运输方式壁垒，水富港只是一个缩影。

近年来，云南以政策引领推动运输结构深度调整，出台了加快推进多式联运“一单制”“一箱制”发展实施方案》，重点培育具备多式联运“一单制”服务能力的标杆企业，构建起以昆明国家综合货运枢纽为核心的现代物流网络，加快推进昆明国家综合货运枢纽补链强链建设，完善货运枢纽布局。

今年4月，云南首趟多式联运“一单制”班列开行，满载饲料级磷酸氢钙的集装箱货物列车从王家营西站开出，依托西部陆海新通道班列驶向钦州港东站，随后经钦州港下水搭乘海运班轮抵达营口港。

“一单制”班列的开行，获得了上下游企业的广泛认可。“只需在铁路95306平台申请一单制铁水联运全程物流办理业务，即可完成全程运输，真正实现铁海联运无缝衔接，运输时间还较之前缩短3天左右。”“通过95306平台，我们还可以对货物进行实时全程追踪，随时掌握货物运输动态。”多家企业负责人表示。

此外，云南省通过持续深化水富港水铁多式联运等国家示范工程创建，以运输结构调整专项资金为抓手，支持引导鼓励大宗货物、集装箱运输“公转铁”“公转水”。2025年，水富港累计完成货物吞吐量226.75万吨，集装箱作业量20078标箱，成为长江上游重要物流节点。

释放政策红利 企业“轻装快跑”

中老铁路上，“澜湄·云南号”国际货运列车满载着云南的时鲜果蔬，3.5天就可直达曼谷市场。

截至目前，这趟“钢铁驼队”已累计开行26列，服务中老泰三国客户21家，蔬果品类达17种，总运输量突破1200吨，货值接近600万元。

云南腾晋物流股份有限公司相关负责人介绍，“澜湄·云南号”国际货运列车全程采用多式联运“一单制”“一箱制”运输，企业可以实现门对门发货，门对门提货，客户成本节省30%，效率提升40%，实现了一单到底、一箱直达、一站式服务。

多式联运的深度实践，让企业切实感受到成本降低与效率提升的双重利好。云南腾晋物流股份有限公司通过探索多种运输方式有机结合，大力优化运输结构，着力提升综合服务能力。目前，运输品类已涵盖磷矿石、橡胶、食糖等多个品类。同时，大宗货物在腾俊国际港场站通过“散改集”的方式，实现50%集装化，全程集装箱绿色运输，能耗和污染物排放量仅为重载汽车的七分之一和三分之一，有效减少环境污染和行车安全隐患，极大降低企业运输成本。

一系列跨境物流通道加快畅通，也使得政策红利加速释放。云南省成功举办大湄公河次区域(GMS)国际道路运输试运行及中越、中老泰、中老柬公路跨境直达运输活动，进一步促进大湄公河次区域货物运输和人员往来便利化。通过开行中老泰多式联运“一单制”国际货运列车“澜湄·云南号”，形成“中老铁路+保税”新模式，货运成本每标箱降低4000元。

在惠企政策方面，云南打出“差异化收费+绿色通道+新能源优惠”组合拳，2025年一季度，全省高速公路差异化收费减免车辆通行费10.86亿元，收费公路鲜活农产品运输“绿色通道”免费政策减免车辆通行费3.5亿元，对新能源货车实施通行费优惠政策减免车辆通行费388.57万元。昆明海关进一步优化鲜活农产品绿色通道查验管理模式，中老泰口岸通关时间仅需1小时，每辆车节约成本约3000元。

“政策红利的持续释放为市场主体注入信心。”云南省交通运输厅负责人表示，随着运输结构的持续优化与多式联运体系的完善，云南正加速从“通道经济”向“枢纽经济”升级。未来，云南省交通运输厅将聚焦物流降本提质增效，深化重点领域改革，提升政务服务效能，为民营企业发展更优发展环境，助力云南在建设面向南亚东南亚辐射中心的新征程上迈出坚实步伐。

(云南日报)

黑龙江省科技活动周暨科技成果转化月启动

5月24日，2025年黑龙江省科技活动周暨科技成果转化月启动仪式在哈尔滨工程大学举行，标志着为期一个月的科技盛宴正式拉开帷幕。

本届活动设立了以新质生产力为主题的科普互动与科技成果展。科普互动展区以人工智能、生物科技、新能源等为核心，借助VR/AR技术智能机器人，开展航天知识问答、科学实验演示等沉浸式体验活动。普法咨询区现场发放科技相关法律法规资料，为科技工作者和企业提供法治保障。科普作品创意区将科研元素融入艺术创作，让公众在科技与艺术的交融中感受科学的趣味与力量。

科技成果展区聚焦高端装备制造、现代农业技术、寒地特色产业等领域，集中展示哈工程“五个一批”科技成果，涵盖船舶海工、极地装备、智慧农业等前沿领域，通过实物展品、VR/AR演示等形式，全方位呈现“龙江智造”的创新魅力。

2025年黑龙江省科技活动周以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题，首次结合全国科技工作者日，深度融合“科技成果产业化突破年”行动中，同步举办

(黑龙江日报)